

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Романова Евгения Николаевича
«Формирование инвестиционного механизма развития сферы рекреации и
туризма региона», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. Диссертация Романова Е.Н., посвященная формированию инвестиционного механизма развития сферы рекреации и туризма региона, безусловно, актуальна как с научной, так и с практической точки зрения. Проблема привлечения инвестиций в сферу рекреации и туризма на региональном уровне занимает важное место в развитии научных исследований как в России, так и за рубежом. В практике регионального управления сферой рекреации и туризма важно умение оценивать факторы, влияющие на инвестиционную активность в регионе, и с их учетом сформировать действенный инвестиционный механизм. Для исследования вопросов формирования инвестиционного механизма развития сферы рекреации и туризма Романов Е.Н. выбрал Краснодарский край. Несмотря на то, что Краснодарский край является одним из наиболее динамично развивающихся регионов Российской Федерации, демонстрирующий высокие темпы инвестиционной активности, тем не менее, есть проблемы, связанные с необходимостью повышения инвестиционной активности в сфере рекреации и туризма региона.

Оценка структуры и содержания диссертационного исследования.
Диссертационная работа Романова Е.Н. состоит из введения, трех глав,

включающих 9 параграфов, заключения, библиографического списка. Объем работы – 289 страниц, библиография - 182 источника, 11 приложений (38 страниц). Работа содержит 17 таблиц и 45 рисунков. Структура и объем диссертации определены исходя из основной цели и установленных задач исследования.

В исследовании раскрыта сущность, экономическое содержание и специфика инвестиционного механизма. Автором сформирован и научно обоснован перечень факторов, влияющих на активность инвестиций в сферу рекреации и туризма региона, с уточнением условий, способствующих формированию и поддержанию благоприятного инвестиционного климата в регионе, в том числе в сфере рекреации и туризма. На основе влияния внутриотраслевых и внешнеотраслевых факторов инвестиционной активности, выявлены тенденции изменения сферы рекреации и туризма Краснодарского края. Разработаны методические подходы к формированию инвестиционного механизма развития сферы рекреации и туризма в Краснодарском крае и обоснована необходимость разработки единого документа, интегрирующего цели, задачи, мероприятия, исполнителей, сроки и показатели достижения в виде разработанного автором Флагманского проекта. Результаты научного исследования являются аргументированными, исследование базируется на достаточном теоретическом фундаменте и ориентировано на практическое применение полученных выводов и результатов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается корректным использованием информации, что создает необходимый уровень аргументированности авторским выводам. Текст работы содержит достаточно большое количество информационно-аналитического материала, который выполнен наглядно. Корректное применение актуального статистико-аналитического материала повышает

доказательную основу авторским выводам и результатам исследования. Основные положения диссертации апробированы в форме научных работ и докладов на конференциях международного уровня и опубликованы в 8 научных работах объемом 6,86 п.л.

Все вышеизложенное дает основания оценить положения и выводы диссертационного исследования как обоснованные на необходимом уровне.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций. В рамках разработанных положений автором получены новые научные результаты. Разработана Концепция организации и управления инвестиционными процессами в сфере рекреации и туризма Краснодарского края, других регионов РФ в которой изложена характеристика сущности, экономического содержания и специфики действий при формировании инвестиционного механизма в сфере рекреации и туризма региона с указанием ключевых действий (п. 1.1.). Автором сформирован и научно обоснован перечень факторов, всесторонне и полноценно характеризующих степень их влияния на активность инвестиций в сферу рекреации и туризма региона (п.1.3.). Подготовлен состав основных требований к предоставляемой информации по инвестициям в сфере рекреации и туризма для внешних пользователей (п.1.3.). Разработан методический подход к оценке факторов, влияющих на инвестиционную активность в регионе. Автором сформирован перечень показателей, позволяющих на основе статистической информации и официальных публикаций в средствах массовой информации региональных органов исполнительной власти провести анализ факторов инвестиционной активности с помощью количественных оценок. (2.2.). На основе собранных данных, научно обоснована Модель инвестиционного механизма развития сферы рекреации и туризма в Краснодарском крае. Научная новизна представленного методического подхода заключается в том, что на основе комплексного подхода был разработан инвестиционный механизм в сфере рекреации и туризма, позволяющий учесть внутри и внешнеотраслевые факторы инвестиционной активности, а также дополнить существующую

систему управления инвестиционной активностью специфическими для сферы рекреации и туризма элементами (3.3.).

Автор продемонстрировал высокий уровень владения современными методами научного исследования. В работе использованы традиционные методы научного анализа, методы сравнительного и системного анализа, классификации, ретроспективный, приемы экономической и математической статистики, графического моделирования, метод экспертных оценок. Применение этих методов позволило получить достоверные и обоснованные результаты.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Важным научно-практическим результатом диссертационного исследования можно считать разработку методического подхода к оценке факторов, влияющих на инвестиционную активность в регионе Краснодарского края, а также обоснование условий, позволяющих поддерживать благоприятный инвестиционный климат в регионе, в частности, комплексный подход к развитию территорий с туристическим потенциалом; вовлечение представителей смежных отраслей при разработке инвестиционных проектов (предложений); обеспечение притока квалифицированных кадров на основе прогнозной потребности в трудовых ресурсах и тесном взаимодействии с образовательными организациями края; внедрение цифровых технологий в систему управления сферой рекреации и туризма с помощью единой цифровой платформы. Результаты диссертационного исследования уже были использованы в практической деятельности Департамента организации проектной деятельности администрации Краснодарского края, а предложенные во флагманском проекте задачи и мероприятия, их результативность и обоснованность нашли своё отражение в ряде региональных проектов и программ Краснодарского края (подтверждено Актами о внедрении).

Вместе с тем, отмечая значимые результаты рассматриваемого

завершенного диссертационного исследования, следует отметить, что отдельные формулировки требуют уточнения:

1. Одна из подпрограмм предлагаемого Флагманского проекта — это подпрограмма «Развитие креативных индустрий в Краснодарском крае». Поясните суть ценностного предложения для инвестора с учетом потенциала креативных индустрий Краснодарского края?

2. При выборе внутриотраслевых факторов инвестиционной активности в туристском комплексе региона, автор определил в качестве ключевых: качество туристической инфраструктуры, финансово-экономическую эффективность организаций сферы рекреации и туризма, кадровое обеспечение сферы туризма и рекреации, систему государственных институтов, формирующих и реализующих политику поддержки сферы туризма и рекреации. При этом к ключевым факторам не отнесены такие как природно-климатические условия, геополитические риски, связанные с приграничным статусом Краснодарского края.

Указанные замечания автору не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования Романова Е.Н., что свидетельствует о допуске диссертации до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Романова Е.Н. «Формирование инвестиционного механизма развития сферы рекреации и туризма региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации,

утверженного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Романов Е.Н. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры Государственного
регулирования экономики Факультета
государственной службы и управления
ИГСУ РАНХиГС

Маликова О.И.

«29» апреля 2025 г.

МП

